

# 劉結一：兩岸同胞親近 誰都阻擋不了

## 繼續落實落細惠台政策 歡迎更多台青來陸築夢

香港文匯報訊(記者張聰天津報道)中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一出席第十三屆津台會期間表示,大陸始終是同胞台商投資興業的最佳選擇和未來發展的最大機遇。他指出,今年1月至8月兩岸貿易額同比增長10%,充分說明同胞利益福祉繫於祖國大陸發展的巨大機遇。他強調,大陸會繼續落實各項惠台政策,幫助更多青年來祖國大陸追夢築夢圓夢。



劉結一 資料圖片



9月22日,第十三屆津台投資合作洽談會暨2020年天津·台灣商品博覽會在天津開幕。

「本屆津台會創新舉辦方式,線上線下結合聯動,不僅保持津台兩地交流合作持續推進,更為兩地融合發展增添新動能新活力。」劉結一說,今年以來,台灣同胞克服島內人為障礙,踴躍參與兩岸中山論壇、「雙城論壇」,海峽論壇等交流盛會,充分說明兩岸交流走深走實、兩岸同胞走近走親

是大勢所趨、民心所向,任何勢力都壓制不住、阻擋不了。

### 津台會順利舉辦是抗疫成果體現

劉結一補充稱,本屆津台會順利舉辦,也是抗疫成果的具體體現,反映了兩岸同胞患難與共、守望相助的骨肉親情。他強調,極少數「台獨」分裂勢力

倒行逆施,勾連外部勢力,甘當「反華棋子」,製造兩岸對立,阻撓兩岸同胞交流合作,嚴重危害台海和平穩定,希望廣大同胞看穿他們的害人本質,制止他們的「台獨」圖謀。「台灣前途在於國家統一,台灣同胞福祉繫於民族復興。」劉結一表示,當前內外環境發生深刻變化,但大陸發展具有的優勢和條件更加扎實,經濟穩中向好、長期向好的態勢更加鞏固。他指出,眾多台胞台商朋友踴躍參加津台會,投身大陸發展大潮,相信一定能夠實現自身更大發展。

# 蔡英文出席APEC視訊峰會? 學者指難成事

受新冠疫情影響,今年亞太經濟合作會議(APEC)將首次以視訊方式舉行,台灣當局表示正在籌備參加。據台媒透露,台方將積極爭取由蔡英文親自參與領袖視訊峰會。島內學者分析,蔡英文想利用目前中美對抗的勢頭,出些花招挑釁大陸,增加曝光度,雖然最終實質參與的可能性不大,但至少能形成一個話題。一直以來,基於「一個中國」政策,台灣地區領導人都無法出席每年召開一次的APEC峰會,都會任命一位領袖代表參加APEC峰會。這次APEC會議的形式雖有變化,但台灣方面有

什麼途徑能讓蔡英文親自參與會議?台北中國文化大學大陸研究所教授龐建國23日接受採訪時直言,就目前大環境而言,不排除一些國家因為新冠疫情,對中國大陸存有敵意,尤其是美國總統特朗普,拚命利用這件事情煽動「反中」氛圍。所以,蔡英文想利用目前中美對抗的勢頭,出些花招、玩點把戲,來挑釁大陸,增加其曝光度。最終實質參與的可能性不大,但至少能形成一個話題。台灣政治大學國際關係研究中心研究員劉復國同日對記者表示,按以往的外交慣例,APEC主辦國的外交部要派特使到台灣,來磋商派什麼人代表台灣地區領導人參加會議。因此,如

果說台灣要爭取由蔡英文參加視訊會議,無非就是需要和馬來西亞進行直接的「外交」磋商。在目前中美對抗、兩岸關係惡劣的情況下,由台灣地區領導人親自出席視訊會議是極具挑戰性的事情。決定權還是在主辦國。美國會不會幫助台灣?劉復國表示,在目前美台關係較密切的階段之下,不排除美國也會與馬來西亞接觸,促進這件事情的發生。但最終決定權還是在主辦國,而主辦國必須遵守APEC所訂下來的規範,其中就包括一中原則。龐建國也補充道,過去台灣不能參與

APEC峰會就是基於一中原則,雖然美國有意打「台灣牌」挑釁大陸,但仍與其他APEC國家一樣堅持一中原則,而主辦國家馬來西亞與大陸的經貿聯結恐怕要比與美國深得多,作為主辦單位,也不可能願願得罪中國大陸。龐建國認為,美國可能會在口頭上支持台灣,並不會有實質幫助。就好比美國在今年世界衛生大會(WHA)之前,一直發聲說要支持台灣參與,可最終美國也沒有在會上提案。所以到目前為止,美國對台灣基本上是口惠而實不至,再加上特朗普現在主張單邊主義,實施各種「退群」,在此情況下,其他APEC國家也不太可能會配合美國,挑釁和為難中國大陸。 ■中通社

# 台民間團體憂弱勢家庭成美豬試驗場

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣當局宣布明年起將開放含萊克多巴胺(瘦肉精)美豬、全齡美牛進口,關心家庭議題的台灣家庭主流化聯盟、媽媽盟、台北市真愛健康協會23日舉行記者會,批評當局忽視民眾健康權益,讓經濟力較弱的弱勢家庭成為美豬的試驗場;呼籲當局應具備家庭觀點,推動的政策應考量對家庭所造成的影響。家庭主流化聯盟召集人曾獻瑩指出,美豬和台豬價差高達25%以上,加上台灣食品加工業發達,低廉美豬進口後,最可能被製成貢丸、魯肉飯、水餃、絞肉、肉鬆;也因價格低廉,恐成為弱勢家庭的選擇,進到弱勢家庭的餐桌上,也沒有辦法拒絕。曾獻瑩說,當局未經完整的風險評估,就開放含萊克多巴胺美豬進口,將讓台灣的弱勢家庭成為瘦肉精美豬的人體試驗場。曾獻瑩說,雖然當局表示,會要求所有豬肉都要標示產地來源,但根據進口貨物產地認定標準第7條,進口肉品若在台灣進行主要加工,也可以標示為台灣豬肉,這是一個很大的爭議;更何況標示需要大量人力把關,他質疑現有人力、設備與經費是否足以推動此一政策?台北市真愛健康協會秘書長謝龍年也指出,台灣民眾每月平均食用高達3公斤的豬肉,高出其他地區多50%,且民眾喜歡吃容易累積毒素的內臟;既然衛福部未做致病的風險評估,就不宜開放瘦肉精美豬進口。

# 特朗普女婿向兆豐銀假貸5000萬美元

香港文匯報訊 據中通社報道,台媒23日報道,美國商業雜誌《福布斯》(Forbes)資深編輯亞歷山大出版的新書揭露,美國總統特朗普女婿賈里德·庫什納任職白宮期間,向台灣泛公股銀行兆豐銀行借貸5,000萬美元(折合新台幣約14.5億元)。亞歷山大(Dan Alexander)在其新書《白宮公司》(White House, Inc.)中說,庫什納與兆豐銀行間的借貸關係從未曝光,可能違反美國《資訊披露法》(disclosure laws)中的相關規定。亞歷山大在書中說,庫什納與合作夥伴據報2015年以2.75億美元買下紐約布魯克林區一間舊倉庫,並改建為豪宅。庫什納與合作夥伴為這筆交易貸款1.75億美元。根據亞歷山大檢視過的財務文件,這筆貸款於2017年分拆,由兆豐國際商業銀行承擔其中的5,000萬美元。在這筆交易中,庫什納持有的比例相對較小,僅約100萬美元。但貸款文件明確指出庫什納是這筆債務的兩名擔保人之一。庫什納擔任白宮高級顧問時,能迴避申報該筆交易的借貸結構,是因為美國公務員只需申報個人債務,不需申報持股公司的債務。

# 神州大地

責任編輯：楊家鈺 版面設計：張景光

# 玉手攬線織黎錦 直播帶貨為傳承

帶的「貨」,正是國家級非物質文化遺產——黎錦。美外形的張潮瑛不僅是個伶牙俐齒的帶貨主播,還是一名傳承非遺的「南海工匠」,她桿開口經線,穿緯線再放緯刀打一下……這是黎族白沙姑娘張潮瑛正在直播織錦。有甜一位赤腳姑娘席地而坐,腰上纏着腰織機的一端,足尖撐起另一端腳踏棍,拉動提綜



張潮瑛(中)和明星周潔瓊(右)、時尚博主韓成浩(左)一起直播,推薦黎族服飾等產品。 網上圖片

海島黎錦紡、染、織、繡技藝是黎族人傳承了3,000年的古老技藝。700多年前,黎錦讓黃道婆在異鄉重啟人生,從悲慘的童養媳轉而成為女紡織技師。黎族人紡紗、織布的原料是海南特有的吉貝棉,又稱海島棉。染料也源自熱帶雨林豐富的植被資源。三國吳國人萬震在《南洲異物誌》中就曾敘述黎族先民已會用吉貝作「五色斑布」。相傳,一位姑娘上山穿的白筒裙被植物的汁液染上斑斕的顏色,十分漂亮,黎族人逐漸摸索出利用蘇木、黃薑、藍靛草、谷木、牛鍾木和楓葉將紗線染成紅、黃、藍、綠、棕和黑等顏色。

### 家人鼓勵決定成為傳承人

傳統黎族女人一生中的每個重要時刻都需要黎錦來裝點。為了研究非遺知識產權,張潮瑛在文化館翻閱資料時,她驚訝於家鄉竟有如此瑰寶,「這樣的好東西不應該只是躺在檔案館裏。」在家人的鼓勵和支持下,她決定成為

黎錦的非遺傳承人。一次比賽讓張潮瑛記憶深刻,雖然她穿上了夢寐以求的黎錦貫頭服和筒裙,但卻把筒裙穿反了,鬧了不少笑話。她意識到,傳承黎錦不能只是做做樣子而已,「如果我自己都沒有吃透黎錦,怎麼傳承呢?」就這樣,張潮瑛從此一頭扎進黎錦,開始踏踏實實地學習。白沙縣文化館館長符少玲非常看好這個年輕人,於是安排她參加了縣城的黎錦培訓班。黎錦的雙面繡再一次震撼了這位土生土長的黎族姑娘。來自黎族調方言區的雙面繡,可以實現一根線、一次性繡出兩面完全一樣的圖案,華美而神秘。但日新月異的工業化流水線衝擊着傳統手藝,黎錦也面臨這樣的困境。因為色彩單一厚重,黎錦早已不被年輕人所喜愛。但張潮瑛相信,這樣獨特的繡織工藝歷久彌新,祖先敘、人形紋和大力神形象的紋飾別具一格,「它們仍然有潛力結合服裝設計,有實力走進當下女孩們的時尚衣櫥。」

### 將黎錦元素融入到飾品中

2016年,30歲的張潮瑛在老家白沙

創立海南黎錦燦然合作社。合作社除了直接賣各式手工定製的錦片以外,張潮瑛還會設計諸多帶有黎錦元素的商品。「只有生存下來才有傳承的可能。」張潮瑛孜孜不倦地奔赴多個省市學習,思路逐漸打開,她堅持在原汁原味的黎錦高級定製基礎上,嘗試將黎錦元素融入到耳環、手包、擺件等飾品中,「非遺不應該只是被保護而傳承,而應該讓它『活』起來得以流傳。」作為傳承人,張潮瑛把黎錦帶到線上「直播間」展銷,在線上開辦黎錦傳習班義務教學。黎錦的圖案是幾何圖形,所用的麻布針孔很小,繡起來難度極高。因此,張潮瑛專門為初學者定製針孔較大的布料,圖紋也更簡易,在課上就可以完成一幅簡單的作品,還能做成耳釘、頭繩等小飾品留作紀念。慢慢地,傳習班吸引了當地越來越多年輕人參與學習。鸚鵡嶺上的村莊星羅棋布,生態環保的盤山公路串起了白沙的一村一戶。平日面朝大地的織娘在農閒時,玉手攬線織黎錦,百轉千回間,探尋跨越千年的美。



張潮瑛(中)向「老師」介紹自己在網上推銷的黎族服飾。 網上圖片



張潮瑛在白沙黎族自治縣黎族傳統紡染織繡技藝傳習館尋找靈感。 網上圖片



張潮瑛參加省農科技術培訓中心舉辦的電商直播培訓班。 網上圖片

# 內蒙古冰雪旅遊季開啟

23日,香港文匯報記者從內蒙古文化和旅游廳獲悉,內蒙古自治區正式開啟2020年冰雪旅遊季。2020年中華人民共和國第十四屆冬季運動會將在內蒙古舉行,這是2022年冬奧會前中國舉辦的規模最大、專業性最強、水平最高的冬季大型綜合性運動盛會。在「運動+旅遊」的產業融合背景下,內蒙古正大力發展冰雪文化旅游,推動內蒙古「冷冰雪」轉變為「熱資源」,帶動更多遊客體驗冰雪文化、共享冰雪歡樂。

香港文匯報記者了解到,內蒙古文化和旅游廳於9月21日至26日在環珠三角地區的珠海、環長三角地區的海、環京津冀地區的北京3地開展「歡樂冰雪季亮麗內蒙古」內蒙古冬季文化旅游宣傳推廣活動。

內蒙古文化和旅游廳官方介紹,內蒙古冰雪旅遊資源豐富,遼闊無垠的冰雪草原,連綿起伏的群山,溫暖滋潤的溫泉,交錯的河流、湖泊、沙漠、森林,形成了震撼人心的冰雪畫卷;冰雪那達慕、冬捕節、聖火文化節、冰雪嘉年華、銀冬駝文化節等民俗活動讓遊客沉浸於純正的草原冰雪文化的歡樂氛圍中;從東部區到西部區特色紛呈的內蒙古味道,將滿足各地遊客的味蕾。

推介活動充分展示內蒙古豐富的冬季文化旅游資源、冬季主題產品線路和冬季節慶民俗旅遊主題活動。內蒙古文化和旅游廳官方表示,內蒙古冰雪旅遊季的到來勢必提高內蒙古在全國冰雪旅遊市場的影響力,將內蒙古建設成為全國知名的冬季旅遊目的地。

香港文匯報記者 喬輝、王月 內蒙古報道